



DÍLENSKÉ SÍDLIŠTĚ Z MLADŠÍ DOBY KAMENNÉ, KULTURY VYPÍCHANÉ KERAMIKY, K. Ú. PŘÍŠOVICE (LIBERECKÝ KRAJ)

V obci Příšovice na jihu Libereckého kraje došlo k objevu části dílenského sídliště z mladší doby kamenné, kultury vypíchané keramiky. Stalo se tak při skrývce plochy veliké cca 2 ha, na které byla vyprojektována stavba logistického centra. První dva objekty byly odkryty 27. března 2007, výzkum byl ukončen smluvně k 30. červnu 2007. Celkem bylo zdokumentováno kolem 1400 objektů. K nejdůležitějším nálezům patří odkrytí dvaceti dílen ve třech řadách a půdorysů patnácti dlouhých domů. Jedná se o vůbec první dokumentovaný výzkum ve střední Evropě, který odkryl takové uspořádání domů a dílen z období mladšího neolitu, přesněji v „mladší“ fázi StK. Jedinečnost objeveného sídliště je umocněna ještě tím, že lokalita je monokulturní a tudíž lze dobře pracovat s horizontálně stratigrafickými vztahy jednotlivých objektů. Dalším podstatným krokem musí být snaha o záchranu alespoň části tohoto unikátního sídliště, které dle našich indicií pokračuje i na okolních parcelách.



ŽÁROVÉ POHŘEBIŠTĚ Z POZDNÍ DOBY BRONZOVÉ V POLOZE „NA CECILCE“, K. Ú. PŘÍŠOVICE (LIBERECKÝ KRAJ)

V obci Příšovice v poloze „Na Cecilce“ na jihu bývalého libereckého okresu byl dne 12. května 2005 objeven (při stavbě nové obytné čtvrti) první značně rozrušený žárový hrob slezské fáze lidu popelnicových polí. Hrob je součástí žárového pohřebiště, které leží na nevýrazné terase (241–243 m. n. m.) cca 300 m od Jízery, na jejím pravém břehu. Žárové hroby jsou od sebe vzdáleny v odstupech několika desítek centimetrů až po několik metrů a uloženy v hloubce 25–90 cm pod povrchem. Je téměř neuvěřitelné, že i některé z nejmělkých hrobů mají kompletně zachované nádoby (neporušené nádoby cca 30–40 cm pod povrchem), tudíž zde neprobíhala intenzivní hloubková orba. Do listopadu 2006 bylo objeveno zhruba 90 hrobových celků a více jak půl tisíce nádob. Snaha o záchranu pohřebiště vyústila ve výkup jedné pozemkové parcely. Stavbám rodinných domků na dalších parcelách se však zabránit nepodařilo. Většina nádob z tohoto výzkumu byla zrestaurována za výrazné finanční podpory Krajského úřadu Libereckého kraje ve výši přesahující 2.000.000,- Kč.

